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Семена Кузнеця

Основою розвитку суспільства в цілому і кожної окремої лю-
дини як особистості є освіта. Так було завжди, однак у постінду-
стріальному суспільстві саме освіта формує інтелектуальний по-
тенціал нації та надає можливість отримувати знання, які в умовах 
Четвертої промислової революції Industry 4.0, в епоху економіки 
знань набувають сенс безпосередньої виробничої сили. Для Укра-
їни питання щодо доступності освіти та забезпечення її якості 
набуває особливої актуальності саме зараз, оскільки розбудова 
нашої держави в післявоєнний період, а також можливість гід-
но представляти Україну на світовому просторі – це виклики, які  
постають перед поколінням молодих українців [1]. Отже, ство-
рення умов для отримання якісної освіти, для сталого оновлення 
знань має бути пріоритетом державної політики.

У цілому трансформаційні процеси, що відбуваються в освіт-
ній сфері України, відповідають загальним європейським тенден-
ціям реформування світи. А саме, має місце уніфікація національ-
ної системи освіти; вже запроваджено компетентнісний підхід; 
завдяки поширенню інтернет-технологій створюються умови для 
рівного доступу до освіти та її децентралізації; робиться акцент 
на гуманізації освіти; децентралізація освіти; ведення системи по-
двійних дипломів, що сприяє глобалізації освіти; участь у міжна-
родних порівняльних дослідженнях якості освіти дає можливість 
переймати передовий досвід і підвищувати якість підготовки та 
роботи вчителів. Одним із провідних аспектів функціонування 
вищої освіти в Україні є її чітка орієнтація на студентоцентро-
ване навчання з урахуванням прав і свобод людини, академічної 
доброчесності, а також максимальне дотримання цього спряму-
вання [2; 3].
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Перехід до якісної вищої освіти зараз вимагає розв’язання ці-
лої низки проблем, які вимагають перегляду діючих принципів. 
Однією з таких проблем є розбіжність між академічними знан-
нями, які студент отримує в процесі навчання, та практичними 
навичками, яких на цей момент потребує ринок праці. Хоча деякі 
викладачі намагаються підлаштовуватися під вимоги часу, освітні 
програми оновлюються значно повільніше, ніж змінюються ви-
моги до фахівців. Особливо це стосується ІТ та цифрових тех-
нологіях. Отже, роботодавці отримують випускників що мають 
застарілу теоретичну базує. У деяких університетах для подолан-
ня такої розбіжності в якості викладачів ІТ-дисциплін приймають 
за сумісництвом працівників ІТ-компаній. Але і в цих випадках 
може статися, що студенти на перших курсах отримують знання, 
а на старших курсах ці знання вже застарівають, і студент змуше-
ний перенавчатися. Тобто, концепція Lifelong Learning, яку було 
прийнято на конференції ЮНЕСКО у 1968 році і яка передбачає 
самовмотивоване навчання протягом усього життя, може пере-
творитися у «навчання протягом навчання».

Ще однією проблемою сучасної як вищої, так і середньої осві-
ти є її надмірна бюрократизація. Оскільки час, який витрачаєть-
ся на звітність, вже не враховується у навантаженні викладача, 
а є частиною того часу, який доцільно було б витрачати на навчан-
ня. Щоб прискорити процес, зараз часто використовуються тесто-
ві завдання. І це починається ще зі школи. Так, замість випуск
них і вступних іспитів в Україні вже кілька років застосовується 
Національний мультипредметний тест (НМТ), який проводиться 
у комп’ютерному форматі. З одного боку, це начебто ліберально, 
оскільки створює однакові умови для всіх вступників, а з іншо-
го боку, частина запитань є закритого типу. Такі завдання дають 
можливість набрати велику статистику, але не дозволяють вияв-
ляти креативність мислення. І такий підхід переходить в подаль-
шому і на оцінювання знань здобувачів вищої освіти. Тут загро-
за виникає в наслідок поширення штучного інтелекту, наявність 
великої кількості як доступних (безкоштовних) чатів, так і дуже 
якісних платних чатів ШІ. Завдяки використанню штучного інте-
лекту спосіб оцінювання знань шляхом тестування у значній мірі 
втрачає сенс, оскільки та частина студентів, у яких нема свідо-
мого ставлення до навчання, проходять тестування за принципом 
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«ctrl+V, ctrl+C», навіть не замислюючись і не аналізуючи ту від-
повідь, яку запропонував штучний інтелект. У цьому сенсі було 
б доцільно збільшити кількість творчих завдань, які, наприклад, 
передбачають дослідження можливостей використання матема-
тичних методів у визначенні закономірностей економічних і соці-
альних явищ, при цьому результати таких досліджень можна було 
б захищати перед аудиторією одногрупників. Підготовка такого 
дослідження навчає працювати з інформаційними джерелами. 
Навіть якщо при цьому використовувати штучний інтелект, то для 
отримання конкретної відповіді необхідно правильно сформулю-
вати питання, а потім проаналізувати отримані дані й уточнити 
результати. У свою чергу, захист самостійного творчого завдання 
вчить спілкуванню з аудиторією, вмінню викладати і відстоюва-
ти свою думку, навичкам критичного мислення. До речі, ці тези 
є прикладом творчого завдання, яке передбачено технологічною 
картою з дисципліна «Теорія ймовірностей та математична ста-
тистика», а виступ на конференції або захист результатів цього 
дослідження перед одногрупниками ще попереду. Аналогічне 
завдання у вигляді написання тез або статті була можливість зро-
бити і з дисципліни «Вища математика».

Не можна також не зупинитися на проблемі, що виникає 
у зв’язку з масовістю вищої освіти. В наслідок цього студентська 
аудиторія є неоднорідною щодо за вмотивованістю до отримання 
знань. Зростає частка студентів, які не налаштовані на глибоке 
вивчення дисциплін, що викладаються, та на опанування склад-
них професійних компетенцій. Отже, перед заклади вищої освіти 
постає вибір: або знижувати академічні вимоги, щоб зменшити 
ризик відрахувань, або переходити до індивідуалізації освіти, а це 
потребують значних ресурсів, в першу чергу, людських ресурсів. 
У зв’язку з цим необхідно переосмислити роль викладача. Сучас-
ний педагог не може бути лише ретранслятором знань, він пови-
нен стати фасилітатором, наставником, тьютором, що володіє не 
лише фаховими знаннями і знаннями цифрових технологій, але 
й здатен розуміти внутрішній світ студента. Відповідно, питання 
підвищення якості освіти пов’язане з підвищенням статусу педа-
гогів, що сприятиме підтримці талановитих фахівців цієї галу-
зі. Такий підхід робить досяжною перспективу індивідуалізації 
освітніх маршрутів, тобто відхід від жорстко фіксованих планів 
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навчання на користь «конструювання» компетенцій і гнучко-
го персонального графіку, що створює можливість врахувати як 
здібності студента, його налаштованість на навчання, так і дина-
міку ринку професій.

Отже, слід підкреслити важливість переходу від моде-
лі «контролю якості» у вигляді інспекцій і перевірок до моделі 
«забезпечення якості». Це означає створення у закладах освіти 
адаптивної й орієнтованої на кінцевий результат екосистеми, яка 
сприятиме успішній кар’єрі випускників та їх здатності реагувати 
на майбутні виклики, а не лише забезпечує формальне дотриман-
ня стандартизованих освітніх вимог.
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